

市生态环境局泰山分局“四步走”推进污染物治理工作

守牢生态环境安全底线

本报7月24日讯(记者 刘明荟 通讯员 曹彬)近年来,市生态环境局泰山分局结合实际,从调查监测、源头管控、过程控制、末端治理4个方面入手,进一步提高污染物环境风险管控和治理水平,守牢生态环境安全底线,为可持续发展注入绿色动能。

开展调查监测,动态评估环境风险状况。泰山分局制定印发《泰安市生态环境局泰山分局安全生产工作职责清单(试行)》,成立安全生产工作领导小组,明晰该局领导班子成员及相关科室安全生产职责,理顺相关工作职

能。修订《泰山区突发环境事件应急预案》和《泰安市生态环境局泰山分局突发环境事件应急预案》,规范应急处置程序、职责、联络方式等内容,确保应急事件得到快速、高效处置。以危险废物经营单位及涉危化涉重企业为重点开展现场排查,确保危险废物环境安全。

严格源头管控,防范污染物产生。泰山分局起草《泰山区深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战行动方案(征求意见稿)》。深入开展低挥发性有机

物原辅材料替代工作,健全涉VOCs(挥发性有机物)企业管理台账,针对性制定低挥发性VOCs含量原辅材料替代方案,推进建立3个替代试点项目,开展企业过滤棉、活性炭更换项目,进行涉VOCs企业无组织排放管控排查。

强化过程控制,全面减少污染物排放。泰山分局坚持以“治企”为抓手,对铸造企业实施提升改造一批、淘汰取缔一批、整改完善一批“三个一批”改造计划,完成3家涉挥发性有机物企业原辅材料升级。做好重点领

域、关键行业核查,开展Ⅱ类、Ⅲ类射线装置应用单位隐患排查。坚持以“治废”为底线,城镇污水处理率、城镇生活垃圾无害率均达100%。

实施末端治理,降低新污染物环境风险。泰山分局开展环境应急检查、环保设施和项目安全防范专项检查。协同各镇(街道、园区)开展风险隐患排查整治,督促企业开展环境安全隐患排查。加大执法力度和频次,依托无人机、巡航车、在线监控等科技手段对企业开展全方位、全时空、无死角监管。

泰山区 热点

加快绿色转型 增强发展动力

泰山经济开发区

积极申报国家级绿色工业园区

本报7月24日讯(记者 韩波 通讯员 巩方君)2023年,泰山经济开发区被评为省级绿色工业园区。以此为契机,泰山经济开发区实施明确产业定位、企业壮大培育、盘活资产提质增效计划,对上争取精准施策,推动骨干企业绿色转型,大力发展新质生产力。2023年,泰山经济开发区实现规模以上工业增加值增速15.8%、高新技术产值增速9.6%,实现工业税收增速36.29%,完成工业投资增速16.9%。

明确产业定位,泰山经济开发区聚焦实体经济,深化产业结构调整,深入实施“建链、补链、强链、延链”工程,打造优势产业链,形成以泰开电力电子、泰山高压开关为代表的输变电装备及智能制造产业,以岱银集团、国创中心为代表的纺织服装产业,以启程车轴、厚丰集团为代表的汽车配件产业,以泰山啤酒、宝来利来、诺莱医学为代表的食品及生物医药产业,“四大支柱”产业日趋完善,实现了产业绿色化、智能化、高端化发展。

企业壮大培育,泰山经济开发区建立企业梯次培育清单,重点培育泰开电力电子、中康国创等重点企业,积极为鲁普耐特集团上市准备工作提供服务,推进华明电子等企业投产。抓好“小升规”培育工作,将产业导向明确、市场成长迅速、财务制度健全的18家中小企业纳入小升

规培育库。推进制造业“数转智改”工作,推动规模以上工业企业“技改升级”行动,发挥大唐宅配、祥瑞机电等企业的示范作用,建设首批“产业大脑”、工业互联网平台,现有规模以上工业企业92家、高新技术企业73家、国家级先进印染技术创新中心1家、博士后工作站1家、国家级工业设计中心1家、国家级绿色工厂2家、院士工作站2家、国家专精特新“小巨人”企业7家、省级“专精特新”企业31家、省瞪羚企业10家、省科技小巨人企业7家、省级工程技术研究中心6家、省重点实验室3家、省绿色工厂2家、山东省纺织服装行业重点培育品牌企业2家、省级新型研发机构1家。

盘活资产提效益,泰山经济开发区梳理园区闲置可利用资产10余万平方米,分类处置闲置项目和老旧厂房,目前东宝空调院内、春雪羊绒院内闲置厂房已租赁给中建股份济枣高铁土建三标段指挥部、济枣高铁监理项目部。同时,在厂房顶部新上光伏项目,切实提高土地亩均效益,推动企业扩规提升。

今年,泰山经济开发区积极申报国家级绿色工业园区。在申报过程中,泰山经济开发区将着重发挥在节能减排、资源循环利用、生态环境保护等方面的成果和优势,加强与国内外绿色园区的交流与合作,引进先进的绿色技术和管理经验,推动园区实现绿色转型、高质量发展。

财源街道纪监工委精准开展专项监督检查

便民服务工单处理提质增效

本报7月24日讯(通讯员 韩慧)为进一步提升便民服务工单处理质效,近日,财源街道纪监工委紧盯问题解决进度、干部履职作风等内容,对社区和街道慧治中心精准开展工单办理专项检查。

靠前监督,第一时间掌握工单办理情况。财源街道纪监工委每周针对29个社区便民服务工单办理排名情况进行跟踪,纪监工委书记对排名后

五位的社区书记进行约谈;成立督导组,对排名后十位的社区进行现场督导办公,确保传导压力,第一时间发现问题、解决问题。

过程监督,切实解决工单办理卡点问题。财源街道纪监工委紧盯服务过程是否有温度,重点检查是否存在投诉机关、社区工作人员态度差、回复内容模板化等不担当问题,督促相关责任人牢固树立为民服务意识,做到

耐心、热心、暖心,保障群众诉求在第一时间得到积极回应;紧盯办理结果是否有质量,全面了解、掌握处置流程,对未表态和满意工单进行跟踪、回访、督办,针对群众反映集中、难以解决的难点、堵点、痛点问题,会同有关职能部门共同研究、认真梳理、厘清责任,进行联合督办。

监督回头看,确保重复工单办理有举措。财源街道纪监工委对群众重

复投诉原因进行深入剖析,查看是否存在履职尽责不到位、推诿扯皮、为民服务意识低等情况,精准运用监督执纪“四种形态”,对办理过程中履职不尽责、工作落实不力、工作失责问题等情况开展问责、追责,抓住问责这一关键,倒逼各项工作责任落实到位。

财源街道纪监工委将持续加强便民服务工单办理工作监督,推动便民服务工单处理提质增效。

泰山区档案馆举办历史图片展

用好红色资源 传承红色基因

本报7月24日讯(通讯员 钱宗艺)为引导党员干部知史爱党、知史爱国,弘扬红色文化,传承红色基因,泰山区委党史研究中心于7月23日至31日在泰山区档案馆一楼展厅举办《中共山东百年历史图片展走进泰安》展览。

该展览分为“苦难辉煌·筚路蓝缕”“砥砺前行·艰辛探索”“改革开放·勇立潮头”“挑大梁·走在前”4个部分,精选历史图片,全面展示在党中央的坚强领导下,山东省党组织团结带领全省人民走过的百年光辉

历程及取得的伟大成就,教育引导党员干部、群众树立正确党史观。

随后,现场人员跟随讲解员认真参观展览内容,从历史中汲取力量,从先辈的精神中获得启示。党员干部纷纷表示,今后将继续以实际行动践行党的宗旨,不忘初心、牢记使命,切实将学习成果转化为工作动力,以更饱满的热情和更扎实的作风推动工作高质量发展。

泰山区委党史研究中心工作人员进行讲解。

通讯员供图



省庄镇大河峪村猕猴桃丰收

为乡村振兴注入新活力

本报7月24日讯(记者 刘明荟)近日,省庄镇大河峪村猕猴桃迎来了丰收。一颗颗饱满、透亮的猕猴桃挂满枝头,果香四溢,吸引了众多游客前来采摘品尝。

大河峪村位于省庄镇北部山区,三面环山,昼夜温差大,自然条件得天独厚,非常适合猕猴桃种植。大河峪村猕猴桃种植已有30多年历史,近年

来更是通过规模化种植将猕猴桃产业打造成了该村的主导产业。目前,该村猕猴桃种植面积超33.3公顷,猕猴桃品种多达8个,实现了从7月早熟到11月晚熟的全覆盖。

在猕猴桃种植园内,村民正忙着采摘成熟的猕猴桃。村民表示,今年的猕猴桃品质上乘,口感甘甜,深受消费者欢迎。同时,游客穿梭在种植园中,

亲身体验乡村采摘的乐趣。此次猕猴桃丰收不仅为村民带来可观的经济收益,也为乡村振兴注入了新的活力。

为推动猕猴桃产业发展,大河峪村成立了泰安市金鸡泉猕猴桃种植专业合作社,通过统一供肥、统一管理、统一价格、统一销售的方式,消除村民种植的后顾之忧。合作社还为村民提供免费技术培训、销售服务,形成了以

果品销售、苗木交易、技术输出为一体的猕猴桃产业发展模式。随着猕猴桃产业发展壮大,该村积极打造休闲旅游品牌,以猕猴桃采摘为核心,发展集旅游观光采摘、林下种植养殖为一体的乡村旅游产业。目前,大河峪村已建有游客服务中心、生态停车场、文化健身广场、观光长廊等基础设施,为游客提供了更加便捷、舒适的旅游环境。

强势攻坚、全线突破,项目建设亮点纷呈,邱家店镇——

充分释放经济发展强劲动能

□通讯员 田中凯 谢帅

近年来,邱家店镇紧跟全市新型工业化战略部署,紧贴泰山区委项目深化年活动要求,定位“新型工业化崛起区”目标,强势攻坚、全线突破,项目建设亮点纷呈,3次蝉联泰山区半年重点项目观摩街道(镇)第一,全镇经济社会高质量发展步伐坚定有力。

“高大上”培育新质生产力

邱家店镇抓住“城区产业转移、腾足发展空间”机遇,统筹推进传统产业改造提升,因地制宜发展新质生产力,规划建设“一馆”重点项目,搭建新技术、新装备、新材料广阔舞台。

顶层设计“高标准”。邱家店镇聚焦高端化、智能化、绿色化,充分践行产城融合发展理念,三大龙头强势引领,三大园区提质增效。绿色低碳新质印染产业园云集国际先进智能装备1000余台,建成先进废水深度处理平台,实现废水零排放。现代食品产业园年出口有机脱水蔬菜1万吨、宠物食品2000吨以上。智能制造产业园嘉和重工主攻功能定制化方向,是国内首个0.6吨—60吨全系列挖掘机制定企业。

建设体量“大规模”。邱家店镇全年科学谋划、储备、建设重大项目32个,其中,新开工项目9个,续建项目9个,申报省、市级重点项目2个,区级重点项目13个,5000万元以上项目超过10个,经济总量跃然提升,发展后劲蓬勃有力。绿色低碳新质

印染产业园试运投产,李家庄片区改造项目竣工在即,宽温锂电池项目加速推进。

人才团队“上档次”。邱家店镇以优质服务为依托,拓宽招才引智渠道,放大人才集聚效应,汇聚4支院士团队,坐拥行业专家103人,突破行业关键技术70余项,申请PCT(专利合作条约)国际专利、国家专利139件,参与制定、修订国际标准11项,实现全市零的突破,推广应用新技术31项,全力打造汶水河畔“人才小镇”。

“链成群”加速产业大聚集

邱家店镇构建全产业链条体系,打造“千亩百亿”产业集聚区,持续实施扩园提质工程,助力经济高质量发展。

链接成势。邱家店镇以“链”布局、因“链”集聚,深耕产业链条,加快项目集成,着力做好延链、补链、强链、建链文章,不断释放产业倍增效应。扩规提质现代食品产业园,链接企业14家、合作社6家,涵盖预制菜、有机蔬菜、馅料烘焙、宠物食品、饲料兽药5个领域,实现现代食品产业串珠成链。

来核心区配套项目加快推进,稳步形成54个专业服务、生活和商业配套类业态,撑起产业蓬勃发展的龙身骨架。

群聚齐飞。邱家店镇精心布局“一区、两园、两片区”,创新“首位产业+龙头企业”布局模式,壮大纺织服装、高端装备、现代食品、苗木花卉4个产业集群。绿色低碳新质印染产业园迈向百亿规模纺织服装产业集群;现代食品产业园年产各类健康食品5万吨,实现现代农业和食品产业“两翼齐飞”;智能制造产业园宽温固态锂电池项目被列入省级绿色低碳高质量发展重点项目和市级重点项目,激发产业发展新活力;泰山国际花木城对照3A级景区标准,融合推进“园区+景区”,推动苗木产业良性、健康发展。

“专精特新”构建数智强方阵

邱家店镇坚持数智赋能,导航专业化、精细化、特色化,做深、做足“数转智改”,创建国家级高新技术企业14家、省“专精特新”中小企业8家,加快构建现代化产业体系。

技术领航专业领域。邱家店镇注重技术研发,实现“一个关键技术创造一个细分行业”。山东鲁德新智纺织印染有限公司独创创液处理、平幅连续前处理、针织物防卷边工艺,补齐山东印染短板,带动全省纺织产业附加值增长800亿元。山东

味之源食品有限公司建设国内有机蔬菜脱水行业首条蒸汽杀菌线,全流程数智化操控。

智能改造精品项目。邱家店镇致力打造有“邱”必应、有“邱”必赢营商服务品牌,成立园区管理办公室,实行领导干部驻链工作模式,大力倡导“数智+”运营理念,全面提升园区信息化、智能化和精细化管理水平,拥有以数智信息、智能物流、能源管理系统为核心的工业互联网,实现企业产品研发、制造、储存、销售、运维全过程智能管控。高品质数字化绿色印染示范工厂项目顺利通过工信部验收,嘉和结构件智能制造数字化车间获评全省数字化车间。

数字化转型特色产业。邱家店镇依托全国“南花北移、北木南迁”花卉苗木驯化带区位优势,高标准规划泰山苗木花卉交易市场,常态化举办泰安苗木花卉集,运营苗木花卉数字交易平台,实现入驻商家不少于500家、年交易规模不低于2000万元、门户网站进入苗木行业搜索前5位的一期目标,特色产业迸发新活力。

发展潮涌奋楫先,风劲扬帆勇向前。邱家店镇将坚决扛牢打造“新型工业化崛起区”的责任担当,加速释放传统产业新质生产力,强势推进优势产业集聚发展,以工业强镇厚积发展新优势,为泰山区经济社会高质量发展贡献邱家店力量。

徐家楼街道万家庄村

制止餐饮浪费 践行文明消费



7月22日,徐家楼街道万家庄村开展“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌宣传活动。

活动中,工作人员向村民发放“制止餐饮浪费、践行文明消费”宣传彩页和倡议书,倡导群众树立理性消费观念,不讲排场、不比阔气,坚决做到“吃多少点多少”,以“光盘”为荣,拒绝“舌尖上

的浪费”。同时,工作人员介绍使用公勺、公筷的好处及文明健康用餐的重要性和必要性。

万家庄村将继续开展文明餐桌系列宣传活动,让更多群众成为文明行动的实践者、文明风尚的传播者,推动勤俭节约美德深入人心。

通讯员 王庆林 文/图

上高街道北上高人大代表联络站

打造“一站、一廊、一室、四馆”架起代表群众“连心桥”

本报7月24日讯(通讯员 孙文超)上高街道北上高人大代表联络站位于北上高片区党群服务中心,现有人站全国人大代表1名、省人大代表1名、市人大代表8名、泰山区人大代表14名。为更好地为代表服务,北上高代表联络站按照“一站、一廊、一室、四馆”布局,推动代表联络站迭代升级,畅通代表与群众“连心桥”。

“一站”即人大代表学习站。北上高代表联络站设置人大代表学习站,摆放各类学习书籍,人大代表和选民可随时翻阅学习或借阅相关书籍,营造了良好的学习环境。

“一廊”即学习长廊。北上高代表联络站将党的二十大精神“搬”到学习长廊,让代表和选民通过学习长廊就能全面掌握党的二十大精神,将学习不断引向深入、推向持久。

本问题;公开各项规章制度,随时接受选民监督。同时,北上高代表联络站制定了代表联络卡,将代表的基本情况印制在卡片上,选民可随时反映问题、提出意见建议。

“四馆”即四个主题展馆。“清风”主题展馆展现了北上高村“两委”成员廉洁自律、公正治村,打造“清风徐来”省级清廉村居品牌的情况,引导人大代表从思想深处筑牢廉洁防线。“蝶变”主题展馆展现了北上高村从“大乱”到“大治”的过程,引导人大代表树牢扎根群众、服务群众、依靠群众的思想。“乡愁”主题展馆展现了北上高村的旧村旧貌,展出了部分老物件,引导人大代表不忘初心。“领航”主题展馆展示了党的伟大精神、党的发展历程,用红色精神引领领航,让人大代表更直观、更方便地了解和学习教育的发展历史和奋斗史,进一步坚定政治立场,树牢思想根基。

“一站、一廊、一室、四馆”为人大代表服务选民、提升自身素质提供了新的平台,北上高代表联络站成了代表的“加油站”、民意的“直通车”。